



# La Tierra de Segovia

Año III - 1921

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 506

## De subsistencias

### El precio del trigo, de la harina y del pan

Con motivo de la baja de precios que en casi todos los artículos se ha producido en los últimos días, existe un enorme pánico en el mundo de los negocios, pánico que amenaza acabar con gran parte de las fortunas amasadas durante la pasada guerra europea.

Muchas y de muy diversa índole son las causas que han motivado esa baja, siendo la principal de ellas, el aumento de producción que se observa en el extranjero, principalmente de aquellos artículos procedentes de la tierra, a causa de que las naciones que intervinieron en la gran guerra van normalizando el desarrollo de su riqueza, hasta hace poco casi por completo estacionada.

Como no podía menos de suceder, uno de los artículos en que más se ha acentuado ese deprecio, es en el trigo, lo cual es muy lógico, si se tiene en cuenta que la especie de que se trata es la de mayor y más general consumo.

Exactamente por estas circunstancias, esto es, por ser el trigo la materia indispensable para la fabricación de pan, que es el artículo de primera necesidad por excelencia, es por lo que las gentes de todas las clases y condiciones, harto abrumadas por una enorme carestía de la vida, fijan su atención muy especialmente en la cotización de esa especie gramínea.

Y es natural; en cuanto se sabe que, como ahora ocurre, su precio ha descendido tan notablemente que apenas se cotiza a 18 pesetas la fanega, surge enseguida la consideración de porque no se vende el pan con arreglo a este precio.

Claro es que no siempre razona la gente con estricta justicia pues es muy fácil que la opinión se extravíe por efectos de multitud de causas de diversa índole.

De los dos factores que integran esta producción o sean los fabricantes de pan y los de harina, el primero de ellos, los panaderos, tienen que ejercer su industria en las condiciones que le determine el otro elemento, los harineros; es decir que el precio del pan ha de fijarse necesariamente en armonía con el de la harina.

Sentada pues la tesis de que para tratar de lo referente a la cotización del pan es indispensable tener en cuenta lo que se relaciona con la de la harina, vamos a hacer algunas observaciones respecto a este particular.

El poder público, que en todos cuantos asuntos interviene parece como si tuviera el decidido propósito de manifestarse decididamente paradójico, ha establecido el precio de la harina para el mes de febrero actual en 75 pesetas cada cien kilos o sea como si el trigo se cotizara a 26 pesetas la fanega, sin tener en cuenta que el precio máximo a que el citado cereal se expone en la actualidad puede elevarse en 20 pesetas, por lo que los cien kilos de harina deben venderse a sesenta y dos pesetas.

Esta cuenta es tan sencilla que cualquier muchacho de corta edad puede fácilmente plantearla y resolverla.

Para la fabricación de un kilo de 100 kilos de harina se precisan 3 fanegas de trigo. Figurando el precio de cada fanega en 20 pesetas, tendríamos que el coste de las 3 fanegas será de 60 pesetas.

Veamos ahora el producto de ese trigo convertido en harina: 100 kilos de harina, pesetas 62; 30 kilos de salvados,

## NOTA DEL DIA

Hemos tenido sesión de Cortes bastante movidita. El problema del sindicalismo catalán ha sido discutido en el Congreso. Cierzo es que se ha discutido con sordina, pero bueno es que estas cuestiones se vayan planteando donde han debido plantearse hace mucho tiempo.

El Parlamento—lo reconocemos sinceramente—adolesce de graves defectos. Pero a la vez es el único sitio donde se puede discutir con amplitud y con libertad.

El Parlamento, aunque sólo realice labor de crítica, es eficazísimo. Y si no hace obra positiva, culpese a los que lo integran, no al sistema. Porque el Parlamento es, para muchos, escabel y para otros, granjería.

Y esto es lo triste.

Mas, cuando en el Parlamento se impone el patriotismo—el recto, el abnegado, no el jaranero ni el alboratador,—no hay régimen mejor. Así, las comisiones parlamentarios pueden realizar en Francia la obra admirable llevada a cabo durante la guerra. Y el Parlamento inglés convierte en realidad tangible las reformas fiscales de Lloyd George. Y el Parlamento italiano impone su autoridad a las demasías comunistas.

Y sobre todo, el que tenga a mano un régimen mejor que lo diga. ¿Absolutismo de un rey o de una clase social? ¿Fernandismo o soviétismo? ¿Es posible alguna de estas modalidades de Gobierno? La primera, bien enterrada está. En cuanto a la segunda, de Rusia nos dicen que los primates del bolcheviquismo empiezan a reconocer la necesidad de democratizar las instituciones soviéticas.

Por tanto, bien llegados sean al Parlamento los grandes problemas nacionales. Y esperemos todos que, ante la gravedad de estos momentos trágicos, se impongan la reflexión y la serenidad. Y sobre todo, la sinceridad, que es la principal virtud en las Asambleas populares.

pesetas 8. Total producto, 70 pesetas, que supone el precio del trigo con el margen legal de 10 pesetas cada 100 kilos para el de la harina por los gastos de molienda, limpieza, etc.

Esta es la proporción que la gente hace para sí, aunque ignora que las ventas de harina han de realizarse con arreglo a la tasa oficial que se fija mensualmente, y a cuya tasa tienen que sujetarse las autoridades para imponer el precio del pan.

Ahora bien, sobre las leyes estrictas que los hombres dictan, está la ley moral que obliga aun más que aquella, por lo mismo que tienen su origen en la conciencia de los individuos, y esa ley moral dice que si una cosa se adquiere a razón de 20, no debe expenderse a razón de 26, aunque la ley escrita autorice para ello.

A las anteriores manifestaciones es fácil que se oponga el razonamiento de que las harinas que ahora se expenden están fabricadas con trigos adquiridos a mayor precio, pero tal argumento cae por su base, si se tiene en cuenta que esa es precisamente la contingencia del comercio, ya que así como cuando un artículo aumenta de precio, ese aumento afecta a todas las existencias que el comerciante tiene en su poder, así cuando disminuye, disminuye también todo lo que posea cuando la oferta se produce.

Nosotros que somos y somos sólo los primeros en aplaudir la actuación de nuestras autoridades por su celo e interés en lo relativo al asunto de que venimos ocupándonos, así como el altruismo de los fabricantes de harinas segovianas, esperamos desde luego que estos sabrán sacrificarse una vez más en sus particulares intereses en pro del bien general de sus compatriotas y de las clases más desahucadas en particular.

R. U.

## NOTICIAS CULMINANTES

**SEGOVIA**  
El automóvil que realiza el servicio a Cuéllar, arrolló en las inmediaciones de Valseca, a una mujer vieja de Yanguas, produciéndole la muerte.

**MADRID**  
Se celebra el anunciado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey.

## Las tragedias de la gasolina

### Otro automóvil que atropella a una mujer, que muere a las pocas horas a consecuencia del golpe

Ayer por la mañana corrió el rumor por esta ciudad, de que en la carretera de Segovia a Cuéllar, un auto había atropellado a una mujer de Yanguas, que había fallecido a consecuencia del accidente.

Desosos de informar con toda clase de detalles a nuestros lectores, procuramos enterarnos por los primeros que se personaron en el lugar del suceso y aunque en lo que respecta a que fuera el auto correo de Cuéllar, el que la atropelló, no se ha comprobado oficialmente todavía las versiones del vecindario del pueblo de Valseca, que es adonde se trasladó a la víctima son las siguientes:

### Como ocurrió el hecho

Anteayer, a las cinco de la tarde próximamente, Petra Rodán Cecilia, de 38 años, viuda, natural de Carbonero de Anaya y residente en Yanguas, se dirigía con su hijo Pablo de 13 años, montados ambos en un burro desde Segovia a Yanguas, cuando se vieron sorprendidos por un auto, (según se asegura el correo de Cuéllar), tan cerca ya de ellos que viendo el peligro lamentable el niño Pablo se tiró de la caballería hacia la cuneta y no pudiendo hacer su madre hacia el mismo sitio por ir sentada en la caballería en dirección contraria a él, sin que pudiera evitarlo fue atropellada por el referido auto, que continuó su marcha haciendo caso omiso el conductor si es que lo vio, del triste accidente.

### Los primeros auxilios

A las voces de auxilio del hijo de la infortunada Petra Rodán, acudieron al lugar del suceso que era cerca del kilómetro 10, de la citada carretera, varios vecinos de Valseca, los cuales avisaron a su vez al Juzgado de dicho pueblo y al médico señor Cardiel, ordenanlose en el acto el traslado de la herida a una posada de dicho pueblo, en la que a pesar de los titánicos esfuerzos de dicho médico, no pudo conseguirse su salvación, pues falleció a las dos de la mañana de ayer próximamente.

### El Juzgado de instrucción de Segovia se persona en Valseca

Enterado este Juzgado de instrucción del suceso, ayer por la tarde se personó en Valseca, nuestro buen amigo el juez municipal suplente don Angel del Barrio, en funciones de juez de instrucción, acompañado de oficial habilitado de este juzgado don Pedro Baeza Ovejero, haciéndose cargo de las diligencias realizadas por el juez municipal de aquel pueblo y ordenando se pudiese la autopsia en el día de hoy.

La magistrada Petra Rodán Cecilia, dejó además de hijo que la acompañaba otro llamado Rogelio de ocho años de edad.

Rogamos encarecidamente a cuantos corresponsales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.

## El precio de los huevos

Cuando la gente respiraba satisfecha porque uno de los artículos más necesarios y de más general consumo como son los huevos habían bajado de precio, ha resultado que esa baja, apenas iniciada, no solo se ha estacionado sino que ha quedado sin efecto, pues han vuelto a subir de precio.

Durante todo el pasado invierno se ha cotizado ese artículo a 4 y 450 pesetas docena.

A mediados del pasado mes de Enero bajaron hasta 250 y desde hace unos días han vuelto a cotizarse a 3 pesetas, con tendencia a mayor subida.

No nos explicamos ni a la vez se explica este fenómeno, pues es lógico que precisamente en la época en que, la producción del artículo de que tratamos es mayor, vuelva a elevarse su precio.

Se dice que ello obedece a que existen acaparadores dedicados a almacenar esa mercancía para después hacerla valer más.

Por si ello fuera cierto, llamamos la atención del señor Gobernador y de la Junta provincial de Subsistencias para que adopten las medidas oportunas a fin de evitar ese agio que tanto perjudica al público en general.

## Universidad popular

- Enseñanzas para mañana lunes
- A las seis y media, MATERNOLOGÍA Y PUERICULTURA.—Profesor doctor Gila.
- A las siete y media, INGLÉS.—Profesor, señor Mosteiro.
- A las siete y media, QUÍMICA POPULAR.—Profesor, señor León.
- A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Soria y Cabello.

# NOTICIAS DE MADRID TIERRAS DE SEGOVIA

## Manifestaciones de Dato

Uno de los periodistas que visitan diariamente al señor Dato, refirióse, cuando el presidente recibió a los informadores en el ministerio de Marías, a los comentarios que en la Prensa y en los centros políticos se hacen a las manifestaciones del jefe del Gobierno sobre la necesidad de concentraciones parlamentarias para gobernar. El señor Dato ratificó la idea que anteaer expuso en la sesión del Congreso, y añadió:

—La necesidad de que hablaba en el Parlamento se deja sentir en nuestra nación como en todos los países.

Son de tal magnitud los problemas, que no basta la obra de un solo partido para resolverlos.

El Parlamento es el llamado a dar soluciones en las cuales colaboren hombres de todas las tendencias.

En la sesión de anteaer del Congreso nada nuevo he dicho. Todo había sido expuesto anteriormente, y esas opiniones responden a la tradición del partido conservador.

Aun así, la acción gubernamental no es fácil, por las dificultades de los problemas.

Los proyectos del Gobierno vienen a ser nuevas ponencias, que las Cámaras se encargarán de resolver.

## Los profesores de Religión

El ministro de Instrucción pública, señor Montijo, recibió ayer a una comisión de catedráticos de la asignatura de Religión, presidida por el obispo de Madrid-Alcalá, señor Melo.

Pidió el prelado, en nombre de aquellos, que como catedráticos fueran equiparados a los demás de los Institutos, y el señor Montijo ofreció atenderse en la demanda.

## La baja de los trigos

Los señores señores Ferrer, Tiramón, Cuesta y Azpitia han acordado citar a sus compañeros de la Alta Cámara, representantes de provincias agrícolas, a una reunión que se celebrará el martes próximo, día 15, a las tres de la tarde, en la sección quinta del Senado, para tratar de la rápida baja de los trigos, y de los medios que debe aplicar el Gobierno en un problema de tan vital interés.

## Otras noticias

### ¿Acuerdo económico con Bélgica?

El ministro de Negocios extranjeros de Bélgica, señor Jaspas, hablando con varios periodistas belgas a manifestado su satisfacción por la recepción que han tenido en Madrid los soberanos belgas.

Repitió las palabras que pronunciara en Madrid acerca del español, y a una pregunta referente a posibles resultados del viaje en el orden económico, respondió:

«Podría ocurrir. He tratado en Madrid diferentes cuestiones económicas, sobre cuya naturaleza prefiero no tratar extensamente ahora. Espero que en este sentido llegaremos a algún resultado».

## SUCESOS

### El incendio en Toledo—El origen del siniestro—Las pérdidas Se extingue el fuego

Respecto al origen del siniestro, opinan los técnicos que el fuego debió de producirse hace varios días, sin manifestarse al exterior, pues únicamente así se explica el gran incremento que adquirió desde los primeros momentos.

Aunque no puede afirmarse a cuanto ascendan, las pérdidas materiales son, desde luego, de mucha consideración.

Aparte de los modestos salarios de los porteros y ordenanzas, se ha perdido casi toda la documentación de Contribuciones, quedando destruidas varias salas del archivo de Hacienda.

Entre las pérdidas figuran todos los libros de entrada y salida de caudales, el índice de despacho del archivero y toda la documentación de las salas, que ofrecen un aspecto desolador, convirti-

das en un montón de escombros y desprovistas de la techumbre.

Después de todo el día de incesante trabajo, se ha logrado dominar el incendio, que a última hora de la tarde quedó totalmente extinguido.

El personal de bomberos, con el material de incendios se ha retirado del edificio siniestrado, quedando en él de guarda un retén, como medida de previsión.

El personal de las oficinas de Hacienda se ocupa ahora, dirigida por sus jefes y auxiliados por el público, en recoger los documentos que fueron depositados en diferentes sitios, y previa la oportuna clasificación, guardarlos en las oficinas, que, por estar instaladas en la planta baja del viejo caserón, no han sufrido desperfectos, así como los muebles amontonados en las salas inmediatas, para que a la mayor brevedad posible puedan reanularse todos los servicios de la Hacienda.

Varias cuadrillas de albañiles retiran de las dependencias destruidas los escombros, para evitar que el fuego pueda reproducirse.

En las habitaciones particulares del gobernador civil, que respetaron las llamas, se está instalando provisionalmente los despachos oficiales de dicha autoridad, del secretario y las oficinas de Gobernación.

El señor Sierra ha trasladado su residencia al hotel Castilla.

## Otro incendio.—En un bar

A las ocho y media de la noche de anteaer se inició un violento incendio en el bar Cantábrico, establecido en la calle de Gálvez, 51, propiedad de don José Sáiz Gutiérrez.

Los guardias de Seguridad 1420 y 1375, Manuel Osén y Antonio Lopez, respectivamente, intervinieron en la extinción, y sufrieron, el primero diversas quemaduras leves y los dos importantes deterioros en los uniformes.

El origen del incendio fué el haberse prendido una garrafa de aguardiente, que, con otras, había sido descargada de un carro.

## La Unión Farmacéutica Nacional contra Martínez Anido

Esta Asociación ha hecho público el siguiente documento que constituye una censura contra la actuación del gobernador civil de Barcelona:

«Victima de una gine detención, escuchada por autoridades empeñadas en dar una alta idea de energía, la dignísima Directiva del Sindicato Farmacéutico de Barcelona ha sido encarcelada y, para mayor ignominia, conducida, como partija de viles criminales, en cuerda de presos por las calles de la ciudad condal».

La Unión Farmacéutica Nacional, en nombre y representación de todos los Colegios provinciales de Farmacéuticos en ella federados, protesta con toda su energía del hecho de que han sido víctimas selectísimos compañeros que no cometieron otro delito que el de pretender dignificar su profesión sometiendo a normas de correcta moral a quienes de su noble misión social hicieron bastarda industria.

La Unión Farmacéutica Nacional, en nombre de más de cinco mil farmacéuticos españoles, a quienes representa, se siente herida en lo más vivo por la conducta seguida contra aquellos compañeros, hoy más dignos y estimables que nunca; recomienda a sus dirigidos calma y confianza en ella en estos momentos de prueba; demanda de las clases sanitarias todas apoyo y ayuda para veiver por los faeros de la justicia y por la dignidad de sus compañeros, y ruega a la opinión pública suspenda todo juicio sobre el caso, hasta que de él pueda recibir información completa.

La Unión Farmacéutica nacional se abstiene de juzgar la conducta de las autoridades que de tal manera han tratado a sus compañeros de Barcelona; pero no puede por menos de pensar con pena si serán vultos los tiempos en que bastaba la delación de una mala persona para llevar a la cárcel a ciudadanos dignos y honrados.

## Ochando

### Acuerdo plausible

A la sesión extraordinaria celebrada el día 5 de los corrientes, los socios del Sindicato Agrícola Ochoño, fundado en este pueblo, acordaron llevar al presidente de la Federación de Segovia una instancia exponiéndole la necesidad urgentísima de convocar a una asamblea general a todos los sindicatos federados con el fin de protestar ante los poderes públicos de la arbitraria importación de trigos extranjeros que hace que los nuestros se coticen a un bajo precio en el mercado nacional.

No es justo en verdad que los elementos de producción necesarios a la agricultura hayan de pagarse a tan alto precio y que el pobre labrador no halla después remuneración en sus productos.

Tal vez no se le atiende, porque dando ejemplo de ciudadanía adulta, siempre es solícita humilde y respetuosa, pero no es que desconfianza y esto no se les olvide a nuestros gobernantes, los medios que emplean otras clases sociales para el logro de sus pretensiones, y ¿quién duda que podrá llegar un día en que pudiera y debería utilizarse? Porque si el Gobierno tiene derecho suficiente a tasar sus productos no lo tiene para obligarle a producir y triste sería que esto ocurriera.

De modo que por mirar por nuestros intereses mismos, por la sociedad y por la misma patria protéjase al labrador pues sus intereses son los nuestros; él es la base de la sociedad, la raíz del árbol social, el injo sumo y defensor de su suelo.

Es de esperar que los demás sindicatos federados acudan en igual demanda y que esé próximo el día de reunirse en la casa social de campar impresiones de acorrear esfuerzos, de que se estrechen frísimamente esas manos que cortadas en el arado y en la esteva representan la pobreza y la hidalguía de los hijos de Castilla.

JULIAN ESTEBAN.  
Secretario del Sindicato.

## Sanchoño

### Tala en un plantío

Tenemos que registrar un suceso que ha causado la indignación de este vecindario, por el salvajismo que revela.

Unos enemigos de las plantas arbóreas, han llevado a cabo la tala nada menos que de medio plantío de la propiedad de don Julio Martín.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, se dispuso que realizara investigaciones algunas fuerzas de la Guardia civil, al mando del teniente jefe de la línea de Ochoño.

Del resultado de estas diligencias daremos cuenta a nuestros lectores.

## Santa María de Nieva

### Las carnavales

Las fiestas carnavalescas se han celebrado en esta villa con extraordinaria animación a pesar del frío intenso que se dejó sentir.

Hubo algunas comparsas que llamaron poderosamente la atención.

Una de ellas la constituían doce señoritas bañambritas que cantaban intencionados cuplés.

Se dieron valses de sala que estuvieron muy concurridos, en el círculo de recreo siglo XX.

Se nota en estos la presencia de muchos forasteros.

Entre los diversos festejos llevados a cabo el martes, figuró como nota saliente, un simulacro de boda al estilo antiguo que organizaron unidas las incandescentes comparsas, presentándose vestidos con los típicos trajes segovianos, recorriendo las calles de la población en una anduboda llena de gracia y alegría, a la que no faltó ni un solo detalle de los que se precisan para dar sensación de verdadera realidad.

Anuncios en LA TIERRA DE SEGOVIA

## LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN

**CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105**

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	5,60 ptas. quintal
Antracita.....	9,20
Cock para estufas y cocinas clase primera	6,50
Galleta.....	8,75
Hulla para fraguas.....	7,00
Ovoides de hulla para cocinas.....	7,50
Encina canutillo.....	12,00

**SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza**  
**León : Gijón : Avila y Segovia. — Central: MADRID**

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 28

## LA FUENCISLA

Gran fábrica de anisados, licores y jarabes

ALMACENES DE VINO

### FELIPE GARCIA LLORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foudes de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de corambres para el servicio de transporte, y para el de su clientela, botería sola y exclusiva a su servicio, garantía grade y clases, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de salida; para foudhe o vagón completo existen precios especiales;

Casa central: S. Marcos, 3. Teléfono 125

Almacén: Intanta Isabel, 21

# CASTILLA Y LEON

## Santander

### La Patronal acuerda un «lock-out» parcial

La Asociación Patronal acordó declarar el «lock-out» en todos los talleres de carpintería y ebanistería, como consecuencia de la actitud adoptada por los obreros del taller del señor Urañti, que se negaron a trabajar con un carpintero ex-usuario de la sociedad de resistencia que se opuso a abonar las cuotas señaladas por la misma.

El obrero origen del paro se presentó a trabajar a la hora de costumbre, y sus compañeros, cumpliendo el acuerdo de la Sociedad, se retiraron del taller.

Al terminar el trabajo, de acuerdo los propietarios de todos los talleres, se anunció al personal el despido, sin que ocurrieran incidentes.

El número de obreros afectados con este motivo se aproxima a 500 y es casi seguro que si el conflicto no se resuelve pronto el paro alcanzará a otros de los similares.

### Los tripulantes de los barcos parejas

Siguen en el mismo estado la huelga de los tripulantes de los barcos parejas, sin que se vea manera de que marineros y armadores lleguen a un acuerdo.

## León

### Obreros agredidos.—Troteo sin consecuencias

El obrero portugués Antonio Araujo de Castro y otro compañero, pertenecientes al Círculo Católico de Villaseca, se dirigían a trabajar a las minas del Cerezo, y se encontraron en el camino con un grupo de obreros, que luego resultaron ser del bando contrario.

Estos últimos preguntaron al portugués y a su compañero dónde iban y si tenían propósito de trabajar. Los interrogados contestaron que llevaban camino de las minas, y cambiadas estas palabras se separaron, siguiendo cada uno su camino.

Apenas hubieron andado un trecho,

Antonio Araujo y el otro obrero, cuando oyeron unos disparos que los otros obreros hacían sobre ellos.

Los agredidos echaron a correr, y así pudieron ponerse en salvo.

Denunciado el hecho, ha sido detenido Valentín Ferrández Álvarez, propagandista socialista, de 29 años, casado y natural de Armuña. La Guardia civil busca a los demás agresores, que se sabe son también socialistas.

El suceso ha ocurrido al límite de las provincias de León y Oviedo.

## Valladolid

### El precio del pan y los agricultores

Los panaderos, ante la pronunciada baja de las harinas, han acordado bajar a 60 céntimos el kilo de pan.

Los agricultores de la provincia vienen celebrando frecuentes reuniones para tratar de la depreciación de los trigos en el mercado.

Tienen acordado solicitar del Gobierno medidas radicales para evitar la baja y amenazan incluso con ir a la huelga.

### No se deja libre el paso al mercado sin presentar el certificado de vacunación

Las rigurosas medidas sanitarias para combatir la epidemia variolosa empezaron a regir con la protesta de los vendedores del mercado, que se encontraban sin compradores porque éstos no presentaban el certificado de vacunación exigido.

En vista de que la protesta iba tomando graves caracteres, los agentes de la autoridad encargados de cumplimentar la orden tuvieron que abandonar el mercado.

## Zamora

### Los patronos panaderos anuncian la huelga

Los panaderos han presentado el oficio de huelga; ésta empezará dentro de cinco o cinco días, si en dicho plazo no establecen los harineros el precio de sesenta pesetas para los cien kilos.

## Valencia

### Alicante

### Siguen los muelles abarrotados de trigo argentino

Es ya casi imposible encontrar sitio en los muelles ni en los alrededores para depositar los cargamentos de trigo argentino que se reciben en este puerto.

Hasta ahora van descargadas 26 000 toneladas de dicha mercancía. Toda la parte central del Parque de Canalejas y la Explanada paralela al muelle están convertidos en almacenes.

Se encuentran en Alicante dos representantes del Gobierno para hacerse cargo del trigo y remitirlo a Madrid, adonde viene consignado. Por la escasez de vagones para el envío, se teme que no se logre descongestionar el muelle, pues se esperan dentro de poco nuevos cargamentos de trigo y de maíz.

Es probable que se hagan gestiones para que queden en Alicante 8 000 toneladas de trigo, con objeto de atender a las necesidades de esta capital.

# DEL EXTRANJERO

### ALEMANIA

### El resurgimiento comercial de Alemania.

Alemania se encuentra ya en la tercera categoría de los Estados europeos en lo que concierne al comercio con los Estados Unidos.

Sus importaciones ascienden ya a ciento dieciocho millones de dólares y ha exportado por valor de 35 millones en el segundo semestre de 1920.

### FRANCIA

### Detención de un comunista español

Se han efectuado nuevos registros en el domicilio de la Federación de jóvenes comunistas y en el periódico *Le Conscrit*.

La Policía detuvo anoche al comunista español González Pérez, el cual acababa de llegar de España en el correspondiente pasaporte. En el cambio llevaba un «carnet» de identidad del partido comunista, expedido por el «Soviet» de Argenteuil.

### SUIZA

### Oficina Internacional del Trabajo.—Retoma de la legislación social de España

La Oficina Internacional de Trabajo ha recibido los datos referentes al Convenio concertado por la primera Conferencia del Trabajo celebrada en Washington.

En lo que respecta a España resulta que, según esos datos va ser sometido a las Cortes españolas un proyecto de ley ratificando los proyectos del Convenio concertados en aquella Conferencia. Votado ese proyecto, el ministro de Trabajo español estará facultado para introducir en la legislación social española las necesarias modificaciones para armonizarla con las indicaciones de la Conferencia de Washington.

El Gobierno español ha notificado ya a la Oficina Internacional del Trabajo que se han introducido modificaciones en su legislación social del referido proyecto de ley cuando haya sido votado por las Cortes.

### RUSIA

### Los «soviets» y el plebiscito de Villa

El Gobierno de los «Soviets», después de haber deliberado varias veces sobre la cuestión del plebiscito de Vilna, ha resuelto que debe ser confiado contingentes militares de Estados neutros.

El Gobierno de Moscú dice que no puede tolerar la presencia de tropas británicas y francesas en el territorio de Vilna. Por otra parte admitirá tropas americanas o italianas.

## Castilla la Nueva

### Ciudad Real

### La huelga de ferroviarios ha quedado resuelta

La huelga de ferroviarios ha quedado resuelta. Los representantes de la Compañía y de los obreros firmaron un setenta y cinco compromisos de la compañía a satisfacer los jornales devengados durante la huelga y a no ejercer represalias.

Los obreros, a su vez, trabajarán una hora más en compensación a los perjuicios sufridos por la huelga.

En el arreglo ha intervenido el gobernador civil.

## NUEVO BAR

NEVERIA, 2 (CUATRO CALLES)  
Montilla Moriles legítimo, a 3'25 pesetas botella grande  
SE COMPRAN LOS CASCOS VACIOS

### Rusia y Polonia.—Firma del Tratado de Paz

Un radio de Moscú anuncia que ha sido firmada la paz rusopolaca.

### CHILE

### Batalla entre ferroviarios y mineros.—Numerosos muertos y varios heridos

Comunican de Concepción que el domingo se libró una batalla entre 2 000 ferroviarios y mineros.

La policía restableció el orden momentáneamente; pero las autoridades hicieron salir de los cuarteles a las tropas de caballería, las cuales cargaron sobre la multitud, haciendo una verdadera carnicería.

Se registraron bastantes muertos y heridos.

El movimiento no tenía ningún carácter político. Lo ocurrido es que los mineros se hallan descontentos de la actitud adoptada por los ferroviarios en las últimas huelgas mineras. Como los mineros continúan muy excitados y se teme que los sucesos vuelvan a reproducirse, el Gobierno ha adoptado medidas de prudencia para evitar nuevos desórdenes.

Una delegación de mineros ha venido a Santiago a exponer al presidente Aylwin las causas del descontento de sus representados.

### ITALIA

### Agitación en Trieste.—Violentas luchas entre nacionalistas y socialistas

La ciudad de Trieste acaba de ser teatro de violentas luchas entre fascistas y comunistas. Un «carabiniere» ha sido apuñalado por los comunistas. Los nacionalistas se reunieron inmediatamente y se dirigieron a las oficinas del periódico comunista «Lavoratore».

Los «carabinieri» y guardias municipales intentaron proteger el inmueble y no hubieran efectuado si los comunistas no habrían lanzado contra manifestantes y policías una bomba, que hirió gravemente a un guardia municipal. En seguida, los fascistas invadieron las oficinas del «Lavoratore» y las incendiaron.

### UNIFORMES PARA SOLDADOS DE CUOTA

### TODAS LAS ARMAS Y CUERPOS EN LA SASTRERIA

—DE—

### CLODOMIRO PLAZA

### San Francisco, 32.—Segovia

# DE TODA ESPAÑA

## Galicia

### Ferrol

### Un barco inglés en peligro.—El capitán y cuatro marineros desaparecidos

El vapor inglés «Pollerer», encargado de suministrar carbón a la escuadra inglesa fondeada en Vigo, zarpó de dicho puerto el día 3.

A las ocho horas de navegación chocó el buque contra un cuerpo extraño y se le abrió una vía de agua; el departamento de máquinas quedó inundado.

Como el barco carece de telegrafía, no pudo pedir auxilio, y el capitán se decidió a tripular un bote con cuatro marineros, para dirigirse a tierra.

Un buque francés vio al «Pollerer» a merced de las olas, y dirigió radios y avisos al semáforo de Señego, anunciando que a doce millas había un barco en peligro.

Dos remolcadores salieron en su auxilio, y lograron traerlo a puerto; pero el capitán y los cuatro marineros no han parecido.

## Aragón

### Zaragoza

### Acuerdos enérgicos de los remolacheros

En Luceni se ha celebrado una asamblea de cultivadores de remolacha de algunos pueblos. Se pronunciaron discursos violentos y se propusieron medidas radicales.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Solicitar la ayuda de las sociedades agrarias de Zaragoza para que se entiendan con las azucareras y ver si pueden hacer contratos para la campaña de la presente cosecha; recabar el apoyo de los diputados y senadores para que logren del Gobierno el restablecimiento de los derechos arancelarios del azúcar; llegar, como medida radical a la dimisión de los Ayuntamientos interesados, y fijar un plazo de seis días a los fabricantes de azúcar para que contesten.

## Cataluña

### Barcelona

### Un obrero herido a tiros

En la calle de Cisneros, de la barriada de San Andrés, unos desconocidos hicieron varios disparos contra el obrero curtidor José Torras Cortés, de dieciséis años, y le produjeron una herida, con orificio de entrada en la región dorsal derecha, y sin orificio de salida, de pronóstico grave. El herido fué auxiliado en el Dispensario de San Andrés.

Parece que el herido ha declarado que no pertenece a ningún Sindicato, y que sólo se fijó en que uno de sus agresores tenía barba negra.

Torras fué trasladado al Hospital Clínico.

La Policía está practicando varios registros y algunas diligencias para llegar al esclarecimiento del suceso.

LEA USTED

La Tierra de Segovia,

# LA VIDA EN LA CIUDAD

REMITIDO

## PARA CONCLUIR

Daba por terminado con mi remitido del día 5 del corriente la contestación al artículo publicado «A cada ensayo suyo» el día 4 del mismo, por doña Felipa Pérez de Paz, Regente. Cuando con sorpresa veo que insiste en el artículo de ayer «Para terminar», que yo no he querido ofender a nadie. No así la comunicante que quiere seguir con sus formas ofensivas y poco didácticas una discusión sobre significados de palabras que estaban muy evitadas con tener un buen Diccionario de la Lengua Castellana, donde consultar ese granel de palabras con que esmalta su discurso, como por ejemplo, humildad, disfraz, contradicción, señuelo, dadas, espejuelo, y otras así análogas, cogidas como baratijas en desechos de montones viejos por aficionados.

La articulista sabe más que yo, de que las misioneras de La Sagrada Familia sean señoras indocumentadas para enseñar profesionalmente «que ella sabe» pero yo no necesité preguntarlas, si lo eran para anunciar en el periódico, la obra benéfica y caritativa que venían a ejercer en Segovia. Las obras de misericordia son estorces, siete espirituales, y siete corporales y para practicar estas, en cada casa hay una escuela, y en cada calle un pedregogo.

Si a la comunicante la aterra la obra de la educación, ponga manos a la obra y dé títulos profesionales a esas religiosas, si duda que los tienen, para que con su humildad por fundamento, la hagan más excelsa y fecunda, por no decir soberana.

Nada digo de los símiles que emplea la señorita Pérez de Paz, por que me proporciona gran satisfacción lo vasto de sus conocimientos; pero si, sentiría que, sobre mis débiles hombros descargara un tanto cuyas raíces radicaran en el egoísmo y en el amor propio que hacen impracticables las curaciones que vienen del amor y de la voz divina. Sepa mi amiga y hermana Terceraria Franca mi amiga y hermana Terceraria Franca, que siempre tuve el gusto y la satisfacción de atenderla cuando en nombre de la caridad de quien soy instrumento, me ha pedido algún traje y limosna parecida para algunas niñas pobres de las escuelas nacionales de que es regente.

Créame querida hermana que debió comenzar su primer artículo por donde ha terminado el de ayer sin meterse con unas religiosas que para nada han ofendido ni ofenden con su obra al dignísimo Ministerio Nacional.

ENCARNACIÓN RUIZ DE RUEDA.

De la redacción.—Reconociendo la excelencia de los móviles que impulsan a la controversia a cada una de las dos distinguidas comunicantes que nos honran con los remitidos sobre este asunto y bien seguros que en el ánimo de las citadas señoras sólo anida el deseo de esclarecer el buen sentido de unas frases dudosas, sobre las que no hay para que insistir creemos que hermanadas y en la Fé y en nobles fán pedagógico de que paladinamente hacen gala ambas señoras, sólo las resta ya convertir en obra pedagógica, dentro de las normas legales el loable entusiasmo por ellas demostrado en la contravención aquí terminada por su voluntad y con aplauso nuestro.

Las felicitamos y agradecemos que hayan tomado las columnas de LA TIERRA DE SEGOVIA por palanquin de su bien intencionado y gentil torneo.

## FABRICA DE CERA

DE

## AGUSTIN SANZ GILSANZ

Sucesor de Remigio Gilsanz, Fuentepelayo (Segovia)

Precios sin competencia.

Se vende en Segovia, en casa de don Samuel González y don Guillermo del Castillo

## Noticias y vida de sociedad

### Los bailes de Pláta

Hoy, por la tarde y noche, se celebrarán bailes de Pláta en los salones de la sociedad La Unión Mercantil, La Veloz, El Recreo y El Paraíso, amenizando los varios músicos de sire y alternando en todos ellos el piano de manubrio.

### Nataleños

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña, la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Agustín Brez.

También ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa del conocido abogado y oficial de Hacienda de esta ciudad don Fernando la Calle.

Reciban los padres de las recién nacidas nuestra enhorabuena.

### A recoger documentos

Don Alejandro Bermejo Santos, don Vicente García y García, don Sérvulo Martínez García, don Ramón García y García, don Pedro Maderuelo Marino, don Florentino Turó Rubio y don Angel Naira Arribas, pueden pasar por las oficinas de secretaría del Ayuntamiento durante las horas de oficina, para recoger las licencias absolutas, debiendo ir provistos de las licencias y pases que obran en su poder, para cangearlos por las que ahora se les entreguen.

### Dos preguntas

¿Ha autorizado el Ayuntamiento la construcción de un cuerpo de edificio en plena vía pública cuyo edificio tapa unos hermosos y artísticos arcos abadales de la iglesia de San Clemente?

¿Se ha pedido informe a la Junta provincial de Monumentos antes de autorizar dicha construcción adosada a una parte de edificio marcadamente artístico?

Esperamos que en la defensa del abside artístico de la iglesia de San Clemente ponga el Ayuntamiento la misma celeridad y no menos unanimidad de las que ha hecho gala en otros casos semejantes.

### Aniversario

Mañana se cumple el décimo aniversario del fallecimiento del vigilante nocturno que fué durante treinta y cinco años, de esta excelentísimo Ayuntamiento, don Román Yubero Gómez.

Al conmemorar tan triste fecha reiteramos una vez más a su viuda, hijos y demás familia, nuestro más sentido pésame.

### Donativos al Hospital

La distinguida señora doña María Dominguez Condado, viuda de Montenegro, ha hecho un donativo de cien pesetas al indicado centro benéfico.

Don Germán de la Mora ha enviado también 100 pesetas; y en una carta rebozante de entusiasmo por la obra caritativa que dicho establecimiento realiza, anuncia que muy en breve vendrá a Segovia con el exclusivo objeto de visitar el Hospital, hacerse cargo de las mejoras que se están ejecutando y las que se proyectan, para con exacto conocimiento de las necesidades dedicar a esta nobilísima empresa toda la atención que es debida.

### Senador vitalicio

Ha sido informado favorablemente la solicitud que, alegando su derecho a ocupar un puesto de senador vitalicio, ha presentado en la Alta Cámara el arzobispo de Valladolid, excelentísimo señor don Remigio Gandasegui.

### Suscripción para una edición popular de los «Poemas castellanos», de don Juan de Conreras

Hemos recibido numerosas y valiosísimas adhesiones a la feliz iniciativa de doña Patrocinio Aguilar de Justus, iniciativa que ayer transcribimos en nuestras columnas.

Dentro de breves días publicaremos la primera lista de adheridos, así como las cantidades con que cada uno se apresta a contribuir a esta obra de divulgación de la obra de nuestro gran poeta.

### Viejeros

Han llegado:

De Madrid, el profesor veterinario don Enrique del Río; don José de Andrés, y el conocido comerciante de esta plaza y buen amigo nuestro don Baltasar Giménez.

De Barcelona, el viajante don Blas Gutiérrez.

De regreso de su viaje de novios y de paso para Navalmanzano don José Carratero con su distinguida esposa (n.) Justina Herranz.

Han salido:

Para Madrid, el industrial de la corte don Eugenio Hernán-Gómez y nuestro buen amigo y colaborador el marqués de Lozoya.

Para Melilla, don le reside, el señor Lozcoi acompañado de su bella esposa.

Para Cantalejo, el farmacéutico don Mariano Marín.

Para Chañón, el médico don José Conde y su distinguida esposa.

Para Cuéllar, el presidente de la Comisión provincial don Bienvenido Alvarez y el fabricante don Leocadio Suárez.

Para Cantalejo, el fabricante don Agustín Frías.

## VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

BOUZ, NUM. 16, SEGOVIA - SEGOVIA - 11111.

## ACTUALIDAD MILITAR

### MATRIMONIOS

Se concede autorización para contraer, el capitán de Artillería don Andrés Zortez y al teniente don José de la Guardia.

### INCRPORACION DE RECLUTAS

Desde el lunes próximo hasta el miércoles inclusive, tendrá lugar en la Caja de recluta de esta capital, la concentración de los individuos del reemplazo de 1920, dando comienzo cada día a las ocho de la mañana.

Presidirá el reconocimiento facultativo reglamentario, el capitán médico don Severiano Rionérez y por el Regimiento de Artillería de Posición, se nombrarán tres sargentos, para el servicio de tall.

Durante los días de la concentración, estará izada la bandera, en el local que ocupa la Zona.

## SUSCRIPCION

abierta en el Centro Segoviano de Madrid, para regalar las insignias de la cruz de primera clase de beneficencia concedida al presbítero segoviano don Manuel González, cuyas cantidades han sido entregadas en dicho Centro, Alvarez Gato, núm. 6

S. A. R. de Infante Isabel, 50 pesetas; don Juan Felipe Priego Quintero, 5; don Luis Rímo, 5; don Angel Molina Quintero, 5; don Mateo González, 2; don Mariano Grau Serr, 1; don Justa Sanz de la Calle, 1; señorita Manolita Grau Sanz, 1; señorita Ascensión Marín, 50 céntimos; señorita Tomasa Cristóbal, 0.50; señorita Eustolia Barrera, 0.50; señorita Tomasa Marín, 0.25; don Bernardo Cristóbal, 0.50; don Fernando Marro, 0.50; don Tomasa del Valle, 0.25; don Tomasa de la Cella, viuda de Vázquez, 0.50; don Antonio, don Emilio, don Aurelio, señorita Adela, don Filipe, señorita Conchita, señorita Paquita Vázquez de la Calle, 0.50 cada uno; don Luis Lángara Huelves, 5 pesetas; don Aniceto Lángara Huelves, 5; familia de don Pedro González Díaz, el distintivo botón 5; don Tomás Priego Huelves, 3 y don Sixto Priego y Priego.

## CASA DE SOCORRO

Ayer, a las dos menos cuarto de la tarde fué curado en este benéfico establecimiento Cipriano Tapia Pastor, de veinte años, que presentaba una herida contusa en la región frontal izquierda, ocasionada por una caída casual.

También a las seis y media se le prestó asistencia facultativa en dicho establecimiento a Rufino Martín Bravo, de treinta y tres años, al cual le produjo otro individuo casualmente una herida contusa en forma triangular, en la región superoiliar izquierda.

## La música en los paseos

Programa que la banda de la Academia de Artillería, ejecutará hoy de doce a una y media en la Plaza Mayor:

Primero. «Collita IV», pasodoble, (primera vez).—Guerrero.

Segundo. «Carnaval 21», schottis, (primera vez).—C. Maldonado.

Tercero. «Suite en la», intermedio, (primera vez).—J. Gómez.

Cuarto. «Suite en la», final y danza, (primera vez).—J. Gómez.

Quinto. «El viaje», fox-trot, (primera vez).—C. Maldonado.

Sexto. «La caída de la tarde», pasodoble (primera vez).—Santullo y Vert.

## VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general

## ROMERO -- Médico

CONSULTA DE DOS A CUATRO

JUAN BRAVO, 35

SEGOVIA

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## CAMARA OFICIAL DE COMERCIO

### Elección de Vocales

Debiendo precederse a la elección de los señores Vocales de la Cámara oficial de Comercio a quienes corresponde cesar en virtud de lo ordenado en el Real decreto de 14 de Marzo de 1918 y Real decreto de 13 de Agosto de 1920, y en cumplimiento de lo expuesto en los artículos del Reglamento para la organización y funcionamiento de estas organizaciones, se convoca a electores para el 20 de Febrero en la forma siguiente:

**Primer grupo.—Comerciantes.—Primera categoría**

Comprendidos en la primera y segunda tarifa de contribución industrial y de comercio que satisfagan de cuota al Tesoro más de 200 pesetas.—Esta categoría elegirá tres vocales.

#### Segunda categoría

Los comerciantes comprendidos en la primera y segunda tarifa de la contribución industrial y de comercio que satisfagan de cuota al Tesoro 200 pesetas o menos.—Esta categoría elegirá un vocal.

**Segundo grupo.—Industriales.—Primera categoría**

Los industriales comprendidos en la tercera y cuarta tarifa de contribución industrial y de comercio que satisfagan de cuota al Tesoro más de 100 pesetas.—Esta categoría elegirá dos vocales.

#### Segunda categoría

Los industriales comprendidos en la tercera y cuarta tarifa de contribución industrial y de comercio que satisfagan de cuota al Tesoro más de 100 pesetas.—Esta categoría elegirá dos vocales.

bución industrial y de comercio que satisfagan de cuota al Tesoro más de 100 pesetas.—Esta categoría elegirá un vocal.

La mesa electoral para proclamación de candidatos, se reunirá el día 15 de los corrientes, de nueve a doce, y las elecciones se verificarán el 20 de este mes de las nueve a las 16, teniendo lugar todas las operaciones electorales en el local de esta Cámara, Juan Bravo, 7 y 9. Segovia 11 de Febrero de 1921.—P. A. El secretario, Antonio Sanz.

Teléfono de La Tierra 142

## SOCIEDAD DE DEPENDIENTES

El jueves por la noche celebró junta general dicha sociedad, donde la Directiva, como siempre con ganas de trabajar, expuso varios asuntos de sumo interés para dicha agrupación y que fueron recibidos con el agrado y unánime aplauso de sus compañeros.

Entre varios de los acuerdos aprobados figuran los siguientes:

**Primero.** Que se haga una bandera para dicha asociación

**Segundo.** Que por el mero hecho de que el señor Alcalde, no se toma el in-

terés que el caso requiere para que se haga cumplir el descanso dominical, que se nombre una comisión para que se entreviste con el señor Gobernador; por el medio de hacer cumplir lo que la ley ordena.

**Tercero.** Que la Junta directiva trate con las directivas de otros gremios a fin de que todas las sociedades obreras en general, declaren el boicot a los establecimientos en que no estén asociados todos sus dependientes, ya que tanta apatía existe entre algunos compañeros, y tirantez de algunos patronos que quieren coartar el libre pensar de sus dependientes.

**Cuarto.** Ingresar en la Federación general de dependientes de España y en la unión general de trabajadores y

**Quinto.** Nominamiento de dos vocales, siendo elegidos por unanimidad los compañeros Joaquín García y Rufino Calvo.

Al finalizar el acto se pasó lista de los compañeros presentes, para llevar por primera vez a la práctica el sueldo de unificar con cincuenta céntimos a los que sin una justificada razón de asistir.

## COMEDOR DE CARIDAD

Día 12 de Febrero de 1921.—Comida: potaje.—Cena: arroz con patatas.

**Número de pobres socorridos**

En la comida: adultos, 96; niños, 90; total, 186

En la cena: adultos, 98; niños, 96; total, 194

Total del día, 380.

Se vendieron 23 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

## SANTIAGO ADRADOS

### BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

**CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA**

aparato de ninguna clase. Colocada en la iglesia mayor, allí permanece revestida con un traje morado, hasta que habiendo cesado la calamidad es restituida solemnemente a su Santuario.

Durante la estancia de la Virgen en la Catedral, es visitada por todos los santos y cofradías de las parroquias y por los fieles de la ciudad que la hacen frecuentes novenas, y se dice que antes o al tiempo de hacerse la traslación, aparece una estrella en el cielo, que se ve perfectamente en medio del día; creencia que inspiró al señor Hartzbusch una poesía en quintillas titulada *A Nuestra Señora de la Fuencisla*, en la traslación de su imagen a su Santuario.

Pero cuando han cesado los motivos que ocasionaron la subida, se ponen de acuerdo las autoridades de la ciudad, citando las que pertenecen a los pueblos de la Tierra, árrocos y alcaldes de los lugares que comprenden las vicarías de San Medel, Nieva, Turégano, Fuentepelayo, Santovenia y Abades, y se organizan las fiestas que han de celebrarse para la bajada de la Virgen a su Santuario, la que se lleva a cabo formando una solemnisima procesión que se hace con tanta devoción como entusiasmo.

El diligente señor Baeza en su *Catálogo de las colecciones segovianas*, cita un manuscrito en folio, en que constan las subidas y bajadas de la Virgen de la Fuencisla desde el año 1598; pero no le he visto y por lo tanto ignoro hasta cuando alcanza ni los detalles que trae de ellas; o obstante como dato curioso he reunido las noticias que he podido hallar acerca de estas traslaciones y las incluyo a continuación.

En Septiembre de 1613 fué instalada la imagen

mer número de *El Carpetano* el 15 de Agosto de 1891. Se publica los miércoles y se imprime en casa del sucesor de Alba, es periódico de noticias e intereses de la provincia.

En la imprenta de Santiuste se empezó a publicar *La Unión Republicana*, periódico político que aparecía los domingos, cuyo primer número salió a luz el 16 de Abril de 1893. Algún tiempo después, cambió de nombre titulándose *La Voz de Segovia* hasta que cesó en la publicación.

Durante la feria de 1894 se publicó *La Kermesse Segoviana* periódico ilustrado del que salió un solo número dedicado por la prensa local a tan caritativa fiesta y se vendió en la Kermesse organizada a favor de la Tienda-Asilo de la ciudad.

El miércoles 15 de Agosto del mismo año, salió el primer número de *La Semana*, periódico literario y artístico ilustrado con profusión de grabados pero tuvo muy corta duración.

De todos los periódicos citados prescindiendo del Boletín Oficial de la provincia y el Boletín eclesiástico de la diócesis, los únicos que han conseguido subsistir hasta la actualidad son:

*La Revista de la Sociedad Económica Segoviana de Amigos del País*, salió por primera vez en 1875.

*El Adelantado*, 20 de Diciembre de 1879.

*La Tempestad*, 5 de Septiembre de 1880.

*El Boletín del Magisterio de la provincia de Segovia*, 1 de Abril de 1882.

*Boletín de la Comunidad de la Ciudad y Tierra de Segovia*, 1887.

*El Reformista*, (hoy *La Legalidad*) 15 de Enero de 1888.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL Y CULTOS DEL DIA

DIA 13

Domingo I de Cuaresma, Santos Agabo profeta, Benigno, Fuscus, virgen Maurra, mártires, Gregorio II papa, Esteban; abad.

En la Catedral.—A las nueve y media de la mañana misa solemne con sermón por el excelentísimo señor obispo.

En San Gabriel, las Dominicas y los Padres Franciscanos, tendrán lugar a las ocho y media de la mañana la misa de comunión de la Archidiócesis del Corazón de María, de los siete Domingos de San José y de las Juventudes Antonianas respectivamente.

En San Martín.—A las nueve la misa de comunión mensual para el segundo coro de Hijas de Mari; y a las tres y media de la tarde se hará el ejercicio de costumbre.

En Corpus Christi.—De cinco a seis de la tarde el ejercicio encáustico de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

### LOS SIETE DOMINGOS DE SAN JOSE

Se celebrará el ejercicio correspondiente al tercer domingo con Exposición del Santísimo Sacramento, cánticos y sermón en los templos y a las horas siguientes:

En San Gabriel.—A las cuatro y media de la tarde, predicando un Padre Misionero.

En las Dominicas.—A las cinco y media, predicando un Padre Dominicano.

En el Seminario.—A las seis de la tarde, asistiendo el Prelado y predicando el señor don Víctor Villa, Profesor de Seminario y

En los Padres Franciscanos.—A la misma hora, predicando un Padre Franciscano.

En las Hijas de Jesús.—Continúan los ejercicios espirituales para las antiguas colegialas, consistiendo en los actos diarios, uno a las diez de la mañana y el otro a las cinco de la tarde.

### LEA USTED

La Tierra de Segovia

## CASA RIDRUEJO

### Grandes almacenes de tejidos y novedades

Esta casa participa a su numerosa clientela y al público en general, que mañana lunes, tendrá lugar la apertura de sus amplios locales de la calle de Juan Bravo número 12.

### Gran rebaja de precio en todos los artículos

### Precio fijo : - : Ventas al contado

### Hoy domingo, exposición de escaparates

## COPLAS DE LA CALLE

Con las manos en la masa

—Pero ¿iga usted señor B: una  
¿es que cuando vino el alza  
de todas las subsistencias  
no tenían en su casa  
los harineros harina  
de todas clases?

—N: tú era

—¿Y por qué entonces subieron

el pan si era más barata  
la harina con que lo hacían  
que la del precio de tasa?

—M: tu, pues por que pudieron,  
que la ley les amparaba  
y tó el mundo s'aprovecha  
de las buenas circunstancias.

—Pues bien, ya que así lo hicieron

¿le parece a usted que es causa  
que pa no bajarlo ahora  
na más que unas tristes mijajas  
(pues de m:aja solamente  
pú entitularse la baja

que han hecho del par) aleguen  
que tienen almacenada

mucha harina entodavía  
que les ha costao más cara?

¡M:che harina!, lo que tienen  
esos es muy poca l:cha

y no hay nadie que les coja  
con los dedos en la masa

y se atreva a interrogarles  
al oído: U: dan palabra

de que baj:n más los panes  
u s'quí va haber tortas....

—¡Para!

que tú te vas de la lengua  
y eres mu nerviosa «Patas»

y vas a soltar las l:dm  
y estoy con lo nuevo, ¡vaya!

Eso sí a tí no te gusta:

pues hija vss y tó l:rgas  
a don Pascual y le dices

que eso a tí te hace la pascua  
y pú que los panaderos...

—Que se crea usted eso

¡M:gras!

Yo no cedo hasta pillarles  
con las manos en la masa.

MARIO GUILLEN SALAYA

Apartado de Correos, num. 5

El Carpentano, 5 de Agosto de 1891.

Si se unieran los elementos que integran la vida de estos periódicos se lograría que en lugar de varios semanarios que sostienen ideas distintas se formara un diario que fuese única y exclusivamente segoviano que prescindiendo de tal o cual matiz político, se limitara a dar noticias de interés general y las que particularmente pudieran importar a la provincia, dedicando preferentemente su atención a conseguir el desarrollo de la agricultura, industria y comercio, procurando por cuantos medios estuvieran a su alcance el aumento de la cultura nacional y el desenvolvimiento de la ilustración en la comarca segoviana.



## Subidas de la Virgen de la Fuencisla a la Catedral y bajadas de la misma Imagen a su Santuario, desde 1662 hasta 1896

La imagen de Nuestra Señora de la Fuencisla, es para los segovianos lo que la del Pilar para los aragoneses; la de Monserrat, para los catalanes; la de los Desamparados, para los valencianos; la de Covadonga, para los asturianos; las de Atocha y la Almudena, para los madrileños; etc., etc., es el símbolo de su acendrado amor a la Madre Santísima del Salvador; su historia está íntimamente unida con la de la reconquista del suelo patrio y los que en días de titánica lucha contra los enemigos de la religión encontraban en ella un aliento a sus esperanzas de acabar para siempre con los sectarios del falso Profeta, imploraron su auxilio con la misma fe y fervoroso anhelo, que lo que en épocas de epidemias, plagas y otras aficciones, acuden a ella *gimiendo y llorando* a solicitar su benéfico apoyo para que cesen los males que les rodean.

En estas ocasiones se traslada a la Catedral la Imagen de la Fuencisla, escogiéndose siempre las últimas horas de la tarde, y acto tan imponente como triste, se realiza con gran devoción, aunque sin

# QUINTA VILLA-FRANCISCA GRANDES VIVEROS DE VIDES AMERICANAS

Extensa colección de uvas de mesa y emparrados  
Pies Americanos  
Estacas ingertables, Estaquillas de Viveros y Barbados,  
todo lo que se desee  
Pedid catálogos y condiciones

**POMPEYO RAMOS**  
VILLACIDALER--(PALENCIA)

## Una excursión escolar

### Excursión

En el día del domingo y en el tren de las siete y cuarenta de la mañana, la mayor parte de los alumnos de tercero y cuarto curso de la Escuela Normal de maestros, bajo la dirección de los dignísimos profesores don Francisco Ruvira y don Jesús Campos de Ciencias Naturales e Historia respectivamente, salimos para Madrid, con el objeto de visitar los grandiosos museos que en dicha capital existen y que han llegado a ser la admiración del público en general.

Éramos tal el número de excursionistas, que llegamos a ocupar totalmente uno de los vagones, en el cual no solo reinaba el frío intenso que la blanca nieve y la oscura niebla tuvieron el gusto de ofrecernos, a la vez que esta última impedía contemplar los bonitos panoramas que se encuentran a uno y otro lado de la vía, sino que también reinaba el entusiasmo de llegar a ver de una manera práctica lo que sus cultos profesores nos repitieron una y mas veces de memoria, por no tener a su alcance el material que nos es necesario para el verdadero estudio de la ciencia.

Sin retraso alguno llegamos a la capital, en cuya estación nos esperaban los no menos cultos profesores de esa Normal don Francisco Romero y don Alejandro Kévalde, y nuestro respetable cateático del Instituto don Florentino Soria, con los cuales nos dirigimos acto seguido al Museo de Pinturas, en donde tuvimos la ocasión de recibir una gran impresión estética, ayudados del gran conocedor de este arte pictórico el que con sumo placer hizo nos estimadas observaciones acerca de los caracteres propios y distintivos de cada uno de los autores, terminando por hacernos comprender que los cuadros mas florecientes son los de la sala especial de Velazquez como nos lo demuestra con sus Meninas, la adoración de los reyes Magos, la reedición de Breda, etc., etc.

Eran las dos de la tarde cuando nos retiramos a comer, y la hora de las tres y media cuando las gentes juguetonas y alegres dirigíanse al paseo de Rosales a celebrar las fiestas del carnaval, nosotros caminábamos en dirección al museo de Ciencias Naturales a cultivar nuestras inteligencias.

### Visita al Museo de Ciencias Naturales

Por la tarde, el día 6, nos dirigimos al Museo de Ciencias Naturales, enclavado en la terminación de la Castellana. Fue fundado por Carlos III, monarca que se interesó mucho por estas cuestiones de Historia Natural.

Comenzamos por visitar la colección zoológica expuesta al público, situada en la planta baja del edificio.

Momentos después entró con Antonio Zulueta profesor del Museo y con mucha amabilidad nos fué explicando todo lo más importante de esta sección. Encuéntrense en esta colección, ejemplares tan perfectamente disecados y colocados con tal ambiente de realismo, que producen admiración en el visitante.

Fuimos conducidos después, a la sala del Diplódocus, animalito que mide 21 metros; el Sr. Lozano, con mucha amabilidad y no menos maestría, nos fué explicando algo de este animal y las suposiciones que se han hecho, del género de vida y costumbres de este reptil.

Al día siguiente, también por la tarde, volvimos al Museo, a continuar nuestra visita. Fuimos recibidos por don Ignacio Bolívar, director del establecimiento, y acompañados por él, subimos al piso principal, donde se hallan las colecciones de esponjas al público: el señor Bolívar se mostró muy amable con nosotros y nos hizo algunas explicaciones muy interesantes y que nosotros le agradecemos mucho.

Después, acompañados por don Antonio Zulueta, pasamos a visitar la sala de Paleontología, en la cual se hallan varidísimos ejemplares, de procedencia española, tal como las del yacimiento de Torralva (Soria).

A conti nua ción visitamos las salas de mineralogía, verda tera joya del museo; en estas salas se encuentran minerales de mucho valor y her nosura, que son únicas en el mundo. Entre las principales están las ejemplares de azufre procedentes de Conil (Cádiz), la colección de mármoles de España; un hermoso ejemplar de Magnetita (piedra imán) que lleva muchos años soportando un peso de 27 kg., sin haberse notado variación en su energía magnética.

La visita terminó a las seis y media de la tarde, despidiéndonos del profesorado del museo, verdaderamente agradecidos de ellos, por las muestras que nos dieron de amabilidad; agradecimiento que reiteramos desde estas columnas.

### Visita al Observatorio astronómico

En la mañana del 7 nos dirigimos, acompañados de nuestros profesores don Francisco Ruvira, don Jesús Campos y don Francisco Romero al Observatorio; una vez en él, un profesor de dicho centro (cuyo nombre sentimos no recordar) nos mostró los diferentes aparatos explicándonos el empleo de algunos, como la meridiana, anteojo destinado a fijar la posición de un astro cuando pasa por el meridiano; la cenatral destinada a seguir los movimientos de un astro, y el espectroscopio, para averiguar la composición de un astro.

Este señor nos enseñó también algunas fotografías, que todos los días se hacen del sol y nos explicó el mecanismo de algunos de los relojes eléctricos, que parecen verdadera maravilla del arte de la relojería, tal como el magistral.

Salimos muy agradecidos de este señor que nos mostró el Observatorio, por la amabilidad con que nos trató.

Hacemos constar que este mismo día por la mañana, antes de ir al Observatorio, bajando por la Carrera de San Jerónimo y aprovechando la casualidad de pillarnos de paso, estuvimos visitando las diferentes dependencias del Congreso de los diputados.

### En la Granja Agrícola

El día 8, y hora de las doce y media de la mañana y acompañados de nuestros cultos y dignísimos profesores don Francisco Ruvira, y don Jesús Campos nos dirigimos a la Granja Agrícola. Al llegar a este hermoso establecimiento de enseñanza, fuimos recibidos a la entrada del mismo por el personal, que después de los saludos de bienvenida y cortesía, nos condujo al parque Agrícola, donde están instaladas y expuestas al público las máquinas destinadas al perfeccionamiento de la labranza de las tierras. Allí vimos numerosos arados, trilladoras, sembradoras etc.; con profusión de detalles fueron explicando cada uno de dichos empleados el funcionamiento de cada una de dichas máquinas y para los distintos usos a que están destinadas. Acto seguido, nos hicieron pasar a ver los distintos departamentos destinados a la cría y reproducción del ganado vacuno, de cerda, lanar y caballar.

En el primer departamento del ganado vacuno, distinguese un hermoso toro de pura raza holandesa, con un peso aproximado de cuarenta arrobas, quedando admirados de este hermoso ejemplar. Este animalito en unión de otros que en este momento no puedo precisar, estaban destinados para el trabajo, según nos manifestó el amable empleado que nos acompañaba.

Minutos después fuimos conducidos al departamento destinado al ganado de cerda, destacándose un precioso ejemplar Yorkshi-

re (norteamericano) de 14 a 15 arrobas aproximadamente, y en aquel momento me acordé de los buenos jamones, chorizos, etc. En toda la extensión de la palabra, era un cerdo de una vez y para una salchicha ría. Después de ver otros ejemplares no detestables como el primero de raza australiana, inglesa, etc., pasamos al departamento del ganado lanar, sobresaliendo el hermoso ejemplar Lincoe, tanto por la abundante lana que tenía el animalito, tan blanquecina y sedosa, como por el valor que representaba, nada menos que 3.000 duros! este precioso borrego. Luego de oír unas importantes observaciones referente a este ganado fuimos conducidos al departamento destinado al ganado caballar, sobresaliendo el percherón caballo francés de fama mundial, y destinado a la tracción de carruajes de peso, y algunas mulas de distintas regiones españolas.

En todas estas explicaciones, intervino muy acertadamente nuestro culto profesor don Francisco Ruvira, profesor de Agricultura de la Escuela Normal donde dió a demostrar que posee unos dilatados conocimientos en cuestiones de esta índole.

Tanto al entrar como al salir de la Escuela agrícola fuimos colmados de atenciones por parte del personal de la misma, quedando muy agradecidos por la excelente amabilidad con que nos trataron durante nuestra breve visita en ella, y haciéndolo en nombre nuestro, nuestros cultos profesores señores Ruvira y Campos.

### Visita al Museo Pedagógico

En la tarde del martes se hizo la visita al Museo Pedagógico donde el señor director del mismo don Pedro Blanco y el Bibliotecario don Angel Rego, almas ambos del Museo, nos recibieron con suma amabilidad poniéndonos a nuestra disposición cuanto allí se encierra.

Acompañado del señor Rego visitamos las distintas dependencias en las que pudi-mos contemplar los diversos modelos que emplean españoles y extranjeros para las distintas enseñanzas, fijando la atención principalmente el material para la enseñanza de Geografía, Historia natural, Física, Química, Lecciones de cosas y modelos de bancos de las naciones cultas, los cuales parecían más conformes con las condiciones higiénicas y pedagógicas modernas.

El señor Rego incansable en hacernos toda clase de observaciones, nos explicó el funcionamiento de dicho Museo; dijo constaba de dos partes: museo y biblioteca.

Abierta sin interrupción desde la nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde, acuden numerosas personas amantes del estudio a beber en las distintas fuentes de educación pudiendo además adquirir cualquier objeto de los muchos que allí se conservan para llevarlo a su domicilio en el plazo de quince días, plazo prorrogable previa solicitud.

Los señores de Blanco y Rego a quienes los alumnos de la Normal de Segovia reiteran su sincero agradecimiento quisieron tuvieramos un recuerdo de la visita donándonos a cada excursionista con una colección de los libros siguientes:

La Preparación de los maestros, El Analfabetismo en España, La enseñanza primaria en España, Notas sobre construcción escolar, Notas sobre material de enseñanza, Química escolar y algunas otras.

Terminó la visita saliendo muy satisfechos y agradecidos a los profesores de aquel establecimiento por la amabilidad que nos demostraron.

### Regreso

Terminada la visita al Museo Pedagógico, nos encaminamos a la estación del Norte, con objeto de tomar el correo que tiene su llegada a Segovia, a las ocho y veinticinco.

El desconsuelo se pintaba en nuestros semblantes; nosotros hubiéramos querido que se hubiera prolongado algo más nuestra estancia en la corte.

En el trayecto hasta la estación era enorme el gentío, que por allí se encañaba hacia el paseo de Rosales, con objeto de divertirse lo mejor posible; y nosotros mirábamos aquel bullicio con el alma acorrajada.

Llegamos a la estación, subimos al tren, y momentos después un prolongado silbido de la locomotora nos anunció que íbamos a partir.

Todos nos agolpábamos a las ventanillas, y con los ojos dábamos el adiós a aquellos lugares, que quizás pasarán muchos años antes de volver a visitar o que quizás sea la última vez...

A las ocho y media, después de un agradable viaje, llegamos a nuestra querida Segovia, que por tres días habíamos abandonado.

Regresábamos a nuestros hogares, satisfechísimos de los resultados de la excursión y nunca bastante agradecidos a nuestros profesores por las innumerables molestias que en nuestro obsequio se han tomado.



## Cómo yo preparo un delicioso flan económico

### Durante la carestía de los huevos

Compramos una libra de comestibles un cirón FLAN IDEAL. De medio litro de leche se cocerá una tacita, en la que se puso el contenido de una de las bolsitas que contiene el cartón. El resto de la leche lo hago cocer, sin d entero azúcar, se ú gual. Cuando es é hervido esho se cocer preparad y cuero tido unos minutos, removiendo con un tenient hasta que forma una masa, la que vi rto en un mol e pr viane t: hueledecido en agua fría o preparado con caramelo.

GUSTOS: VAINILLA, LIMON ALMENDRA, CAFE O CHOCOLATE

Económico : Nutritivo : Sabroso

Compañía de Productos Alimenticioe S. A.  
SAN SEBASTIAN

DEPOSITARIOS:  
En Madrid:  
Compañía Nacional

## A los agricultores y señores profesores veterinarios

En el almacén de hierros de Pascual Gómez Martín vecino del pueblo de Navalmanzano de esta provincia de Segovia, hallarán un buen surtido de Calzas para arados de todas las dimensiones y pesos Cambas y Dentales superiores y también herrajes modernos y viejos, caballares, mulares, asales y para bueyes, como asimismo clavo a precios corrientes.

**CURTIDOS Y CORDELERIA**

# JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

**PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30**

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia.



FEBRERO

13

DOMINGO

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro por amor a Segovia.

## Al cerrar la edición

# (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

## Consejo en Palacio. Las Haciendas locales. Veinticuatro toneladas de oro. Detención de apaches. El incendio en Toledo. Otro naufragio

### Consejo en Palacio

El el Ministerio de Marina recibió esta mañana el jefe del Gobierno a los periodistas, manifestándoles que, a la hora que él anunció, se había celebrado bajo la presidencia de Su Majestad, el Consejo de ministros. En este Consejo le había él dado cuenta a Su Majestad, muy detallada, de los debates parlamentarios habidos en estos días y de los acuerdos adoptados en los tres Consejos de ministros que últimamente se han celebrado en la Presidencia. También le dió cuenta detallada de los asuntos exteriores.

### La próxima semana

Anunció el señor Dato a los periodistas que en la próxima semana habrá en el Senado varias preguntas e interpellaciones, que los senadores le tienen anunciadas.

En el Congreso seguirá la discusión de actas, confiando el Gobierno en que todos los señores diputados se harán cargo de las circunstancias y en que sus discursos serán muy breves, a fin de que pueda estar constituido el Congreso al finalizar la semana.

### Las Haciendas locales

Entre las visitas recibidas hoy por el presidente figura una representación de la asamblea de Haciendas locales, celebrada en Salamanca, que ha ido a entregarle las conclusiones en ella adoptadas.

En síntesis estas conclusiones son: La supresión del cupo de consumos. Establecimiento del reparto único sin limitaciones, a fin de que pueda cubrirse perfectamente el déficit de los presupuestos. Que a los recursos que la ley concede a los Municipios se agregue el de cédulas personales, carruajes de lujo y demás, concedidos hoy a las grandes poblaciones. Se relevará a los Ayuntamientos del pago de contingente provincial y del carcelario, y las Di-

putaciones tendrán sus recursos independientes de los Ayuntamientos. En todo caso se procurará que las Haciendas locales queden desligadas del Estado y de la provincia.

También solicitan que se les conceda franquicia postal para todo lo que sea servicio oficial, o, en caso de que esta franquicia siga suprimida se les conceda una subvención para gastos de correo.

Por último, piden que se les conceda capacidad jurídica para contratar y obligarse a establecer y explotar obras y servicios, adquirir, reivindicar, poseer, enajenar y permutar bienes de todas clases.

En la Comisión figuraban representantes en Cortes de la provincia de Salamanca, algunos de Zaragoza y bastantes alcaldes de Salamanca.

### Veinticuatro toneladas de oro

El envío que de una vez ha hecho Alemania a Francia y que llegó a la estación del Norte anteayer es el más grande que registra la Historia. Pesaba 24 toneladas y fué llevado al Banco de Francia en seis camiones automóviles. Está destinado a la Comisión de Reparaciones.

Este envío, consistente en 600 sacos de 40 kilos cada uno, que contienen marcos en oro y libras turcas, representa un valor de francos 197.500.000. Ello constituye el cumplimiento de los párrafos 1 y 3 del artículo 259 del Tratado de Versalles en virtud de los cuales Alemania se compromete a transferir a la Comisión de Reparaciones:

I. La cantidad en oro que debía estar depositada en el Reichsbank a nombre del Consejo de Administración de la Deuda pública otomana como garantía de la primera emisión de papel-moneda del Gobierno turco.

II. El depósito en oro constituido en el Reichsbank o en otro lugar en garantía del saldo del anticipo de oro librado por el Consejo de Administración de la Deuda pública

otomana al Gobierno imperial otomano.

### Detención de apaches

Hace días que la policía realizaba investigaciones para detener unos apaches llegados de Francia y de peligrosos antecedentes.

Hoy han detenido a siete, entre ellos uno reclamado por la autoridad judicial de París por asesinato.

### El incendio en Toledo

Toledo, 12.—Ha quedado sofocado el fuego, pero antes de lograrlo la brisa le había avivado, y las llamas llegaron a producir desperfectos en la iglesia de San Juan Bautista y en más dependencias del Estado.

Las habitaciones particulares del gobernador fueron respetadas por el fuego, y en ellas se han instalado provisionalmente algunas oficinas. El gobernador se ha trasladado al hotel Castilla.

De las calles cercanas al Gobierno han sido retirados los muebles, que habían sido sacados para librarlos del fuego.

Los equipos de la Academia de Infantería y la Fábrica de Armas

han trabajado con verdadero denuedo; para ellos son principalmente los unánimes elogios de la población.

Como cuando se avivó el fuego comenzaron a resquebrajarse algunas paredes, los bomberos tuvieron que echarlas abajo.

Según algunas personas que han podido apreciar las pérdidas, éstas pasan de dos millones de pesetas; esto sin contar los perjuicios que al Estado ha causado el fuego y los desperfectos de las obras artísticas.

A consecuencia del fuego están interrumpidos todos los servicios administrativos del Estado.

El Juzgado continúa recibiendo declaraciones de funcionarios y dependientes del Gobierno.

Se cree que el fuego comenzó hace varios días y que no fué advertido hasta anteayer.

### Otro naufragio

Málaga, 12.—Cerca del muelle ha naufragado el paño bote «Primavera», que venía en lastre.

El buque se ha perdido totalmente salvándose a nado la tripulación.

# LA SUIZA

BAUSA  
PLAZA MAYOR, 42

## Almuerzo y comidas a la carta

Café-Restaurant "La Sulza"  
PLAZA MAYOR NÚM. 42